



(翻譯本)

澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

口頭質詢

最近，颱風“天鴿”襲澳，其強度和破壞力多年未見。

天鴿造成的災情已是盡人皆知，十人不幸罹難，財產損失慘重。

因此，亟需從中汲取教訓，並徹查涉事公共實體的責任。

長時間斷路、斷電，多區斷水，窗戶玻璃被風吹裂（尤其是近期完工的大廈，這不僅暴露出澳門土木工程實驗室技術人員所說的建築質量問題，而且也暴露了有關公共實體對私人工程的監督不力）。停車場再次水浸，數萬車輛被淹，內港區變成澤國。

為對其中一個涉事公共實體這次的應對進行總結，運輸暨工務司司長透過特殊調查程序，命令對地球物理暨氣象局運作提起全面調查，調查期間倘若發現任何違紀行為，可隨即建議提起相關紀律程序。

不論其轄下公共部門的調查結果如何，監督實體無疑應負首要責任及最終責任。不可否認，颱風不是氣象局請來的，該局也不可能避免颱風帶來的災難性後果，因為不論是什麼時候掛起風球，災難註定發生。當時早些懸掛風球就可以改變悲劇性的後果嗎？我不這樣認為！

颱風吹襲期間，以及出現損失之後，就不同公共部門的權限而言，



(翻譯本)

澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

政府都有責任協助受災群眾，有責任迅速有效地恢復社會生活各方面的正常秩序。然而，除澳門保安部隊及民政總署等少數部門之外，現實並非如此。

然而，在沒有公共實體援助的情況下，市民只能自救，只能自己清除房屋和商鋪裡的積水、污泥，打掃門前的公共空間。

而且，道路受阻的時間明顯過長。路上垃圾成堆，嚴重危害公共健康，增加瘟疫爆發的風險（由於本地政府明顯無能，須出動解放軍才將垃圾徹底清除）。

交通癱瘓，行人寸步難行，公共當局置市民安全於不顧。

在這種情況下，卻未見到民防行動中心及各領域部門及時有效的行動。救援、清障及消毒等行動，既無領導，也無統籌能力。

舉個外國的例子，葡萄牙近期發生了重大火災，造成嚴重後果，人員傷亡、財物損失嚴重。火災之後，雖然發生火災不是她的責任，但是由於其不作為及無能，葡萄牙內政部部長引咎辭職，對此事承擔政治責任。

澳門民眾要求政府負起責任，施政不可空談，不應只有意願，而是要在社會生活中有所體現，尤其是在困難和挫折中更應如此。只有這樣，居民才會在澳門感覺到安全、受到保護。



(翻譯本)

澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式給予本人答覆：

一、負責監督私人建築的部門應確保建築範疇現行的法律及規章得以遵守。為保障建築質量並避免類似個案再次發生，政府會否對這些部門進行調查？

二、政府會否對負責交通及私人建築的實體進行調查？在停車場安全方面，會否採取行動，保障市民生命和財產安全，並要求公共停車場承批公司及私人停車場，尤其是開放給公眾使用的私人停車場的負責人，設置防洪機制（包括地下停車場入口防水閘，以及排水泵），同時購買保險，保護使用者的財產免受水浸、火災或其他情況造成的損失？

三、政府會否就斷電進行責任調查，並追究供電商的責任，避免停電對居民造成不便和損失？

澳門特別行政區

立法會議員

高天賜

二零一七年十月二十五日